

**Centrum Programu Baltickej univerzity**  
**Nitra, Slovensko**

**Správa o činnosti Centra Programu Baltickej univerzity (BUP)**  
**v r. 2013**

**Predkladá: doc. Ing. Alexander Fehér, PhD.**  
**riaditeľ centra**

**Nitra, 2014**

## Činnosť Centra Programu Baltickej univerzity v roku 2013

Program sa realizuje na základe medzinárodnej dvojstrannej dohody medzi Uppsalskou univerzitou vo Švédsku a SPU v Nitre. V rámci medzinárodného programu BUP ponúka SPU výučbu kurzov v anglickom a v slovenskom jazyku. Kurzy sú zabezpečené v plnom rozsahu podľa platných osnov s využitím medzinárodných učebných pomôcok BUP (učebné texty, DVD v anglickom jazyku a pod.). Na SPU sú kurzy BUP evidované ako voliteľné alebo povinne voliteľné.

### Prehľad účastníkov kurzov BUP v roku 2013

V roku 2013 sa kurzov BUP zúčastnilo 229 študentov na FEŠRR SPU a koordinovali sme kurzy na dvoch ďalších slovenských univerzitách (45 študentov). Materiály kurzov využilo ďalších 119 študentov SPU (mimo SPU 14). Na SPU sa realizovali tieto kurzy:

1. Trvalo udržateľný rozvoj v Baltickom regióne (Sustainable Baltic Region): kurz absolvovalo 39 študentov (vrátane externej formy štúdia) a učebné materiály SBR využívalo 82 študentov (doc. A. Fehér).
2. Životné prostredie (Environmental Science): kurz absolvovalo 9 študentov. Študijné materiály kurzu využívalo 37 študentov v rámci svojho štúdia ako aj počas prípravy kvalifikačných prác (prof. Z. Jureková).
3. Ľudia v Baltickom regióne (People of the Baltic Region): kurz absolvovalo 14 študentov (Ing. M. Hauptvogel).
4. Zdravie ekosystémov a udržateľné poľnohospodárstvo (Ecosystem health and sustainable agriculture): vyučovali sa 2 moduly, udržateľné poľnohospodárstvo (55 študentov FEŠRR pod názvom Základy poľnohospodárstva) a ekológia a welfare živočíchov (112 študentov FAPZ pod názvom Udržateľné a ekologické poľnohospodárstvo v živočíšnej výrobe) (Ing. D. Halmová, Mgr. P. Juhás).
5. Udržateľné vodné hospodárstvo (Sustainable water management): 10 študentov FZKI využívalo materiály v rámci kurzov Ekologické aspekty vodného hospodárstva (Ecological aspects of water management) a Vodovody a kanalizácie na vidieku (Water supply and sewers for rural areas) (doc. L. Jurík).

Okrem kurzov na SPU boli na iných slovenských univerzitách zabezpečené tieto kurzy:

- Udržateľné vodné hospodárstvo (Sustainable water management) na Stavebnej fakulte Slovenskej technickej univerzity v Bratislave, ktorý bol koordinovaný našim centrom (18 študentov absolvovalo kurz, materiály využívalo ďalších 14 študentov v rámci kurzu Odhad a manažment povodňového rizika),
- Ľudia v Baltickom regióne na Fakulte prírodných vied Univerzity Konštantína Filozofa v Nitre, ktorý bol koordinovaný našim centrom (absolvovalo 27 študentov),

Študentom bol vystavený medzinárodný diplom potvrdený Sekretariátom BUP pri Uppsalskej univerzite (Švédsko) a rektorom SPU v Nitre Dr.h.c. prof. Ing. Petrom Bielikom, PhD.

### Mobility študentov v rámci BUP

V rámci medzinárodnej spolupráce sa využili možnosti mobilit. V roku 2013 sme vyslali do zahraničia 9 študentov z SPU (viď tab. č. 1).

**Tabuľka č. 1** Študentské a doktorandské mobility v rámci BUP v roku 2013

<b>Krajina</b>	<b>Aktivita, miesto, dátum</b>	<b>Študent</b>
Poľsko	Medzinárodná študentská konferencia Governance for Sustainable Development - new challenges for countries, cities, universities and students, Rogow, 9-15 apríl 2013	Tomáš Kostelník
Poľsko	Medzinárodná študentská konferencia Governance for Sustainable Development - new challenges for countries, cities, universities and students, Rogow, 9-15 apríl 2013	Andrej Krbyla
Poľsko	Medzinárodná študentská konferencia Governance for Sustainable Development - new challenges for countries, cities, universities and students, Rogow, 9-15 apríl 2013	Pavol Brisuda
Nemecko	BUP Summer Course on Sustainability and Waste Management in the Baltic "Making Waste Work", Hamburg, 16-22 september 2013	Michal Beniak
Nemecko	BUP Summer Course on Sustainability and Waste Management in the Baltic "Making Waste Work", Hamburg, 16-22 september 2013	Kristína Vozárová
Litva	4th Annual Forum of the EU strategy for the Baltic Sea Region, Vilnius, 9-13. nov. 2013	Eliška Valentová
Litva	4th Annual Forum of the EU strategy for the Baltic Sea Region, Vilnius, 9-13. nov. 2013	Zuzana Javorská
Litva	4th Annual Forum of the EU strategy for the Baltic Sea Region, Vilnius, 9-13. nov. 2013	Igor Hano
Litva	4th Annual Forum of the EU strategy for the Baltic Sea Region, Vilnius, 9-13. nov. 2013	Viktória Kormošová

Časť cestovných nákladov bola hrazená zo zdrojov p. dekanke FEŠRR prof. A. Bandlerovej. Na študentské konferencie bola vyslaná jedna študentka z STU v Bratislave (Katarína Jeneiová).

Troja zahraniční študenti absolvovali dva kurzy BUP na FEŠRR v Nitre v jazyku anglickom:

Karolis Jurgutis	Litva Kurz: Sustainable Baltic Region, Peoples of the Baltic Region
Ausrine Stankeviciute	Litva Kurz: Sustainable Baltic Region, Peoples of the Baltic Region
Anna Semenova	Rusko Kurz: Peoples of the Baltic Region

### **Mobility pedagógov v rámci BUP**

Pedagógovia kurzov BUP na SPU sa zúčastnili 2 aktivít (tab. 2).

**Tabuľka č. 2** Učiteľské mobility v rámci BUP v roku 2013

<b>Krajina</b>	<b>Aktivita, miesto, dátum</b>	<b>Pedagóg</b>
Poľsko	Stretnutie riaditeľov národných centier, Hamburg, 16-20 jún 2013	Doc. A. Fehér
Poľsko, Švédsko	SAIL Teachers Training on board STS Fryderyk Chopin, Gdynia-Visby, 16-25 máj 2013,	Ing. M. Hauptvogel

Ďalší dvaja pedagógovia boli vyslaní do Fínska (Abo Akademi, Turku) z UKF v Nitre (doc. H. Kramáreková) a STU v Bratislava (doc. S. Kohnová).

### **Aktivity spoluorganizované Centrom BUP pri FEŠRR**

V roku 2013 boli tri aktivity na SPU v Nitre spoluorganizované našim centrom (Tab. 3).

**Tabuľka č. 3** Aktivity spoluorganizované Centrom BUP pri FEŠRR v roku 2013.

<b>Aktivita</b>	<b>Miesto, termín</b>	<b>Organizátori</b>	<b>Počet účastníkov</b>
Pracovný seminár Management of Research Projects (prof. Dr. mult. Dr. h. c. mult. Walter Leal)	Zasadačka R-SPU, 18 apríla 2013	R-SPU Nitra, FEŠRR SPU, BUP	37
Výberová prednáška pre študentov RR "Composition and management of projects" (prof. Dr. mult. Dr. h. c. mult. Walter Leal)	AA-01, 19 apríla 2013	R-SPU Nitra, FEŠRR SPU, BUP	24
Pracovný seminár Kurz vedeckého publikovania „How to get published?“ (prof. Dr. mult. Dr. h. c. mult. Walter Leal)	Kongresová sála A. Bernoláka, 6 júna 2013	R-SPU Nitra, FEŠRR SPU, BUP	neznámy

### **Organizačné a materiálové zabezpečenie Centra BUP**

Centrum BUP pri FEŠRR SPU v Nitre je sekretariátom pre celé Slovensko a ako také koordinuje aktivity aj pre iné univerzity (STU Bratislava, UKF Nitra), napr. zabezpečenie medzinárodných kurzov, študentských mobilít a pod. Činnosť Centra BUP bola prezentovaná a schválená ako úspešná na stretnutí riaditeľov centier v Poľsku (Lodž, 16-20 júna 2013). Asistentku Centra BUP pri FEŠRR SPU, Ing. Z. Bohátovú z dôvodu čerpania materskej dovolenky zastupuje Ing. N. Floriš, pracovník Centra medzinárodných programov. Národná

kancelária BUP je zriadená v priestoroch FEŠRR SPU v Nitre na Mariánskej ul. 10 (č. dverí 31). Bola rozšírená aj knižnica o knižné dary (učebnice) Sekretariátu BUP pri Uppsalskej univerzite (Švédsko), najmä o učebnice pre moduly kurzu EHSA (Zdravie ekosystémov a udržateľné poľnohospodárstvo).

V roku 2012 bol zavedený účastnícky poplatok univerzít v sieti BUP vo forme ročného poplatku 1000 eur. Zaplatenie tejto sumy Rektorátom SPU za rok 2013 nám nebolo potvrdené. **Nová zmluva medzi SPU v Nitre a Sekretariátom BUP bola obnovená dňa 3. decembra 2013 (podpisom rektora SPU p. prof. P. Bielika a riaditeľky Sekretariátu BUP P. Liindros v Uppsale, Švédsko) a má účinnosť od 1. januára 2013 do 31. decembra 2015.**

Internetová stránka Centra BUP je dostupná na adrese <http://www.fesrr.uniag.sk/sk/baltic-university/>. Tu sú uvedené aj všetky aktuality a oznamy pre študentov a pedagógov, kontakty BUP, všeobecné informácie o BUP, ako aj elektronický časopis Baltic Newsletters. V rámci BUP bola správa o fungovaní BUP na Slovensku publikovaná v časopise Baltic Rim Economies (Fínsko): Fehér, A.: A BUP motivated system of education for sustainable development in Slovakia.

Počas stretnutí riaditeľov národných centier BUP bolo rozhodnuté, že Národné centrum BUP, FEŠRR SPU v Nitre v spolupráci s University of Applied Sciences v Hamburgu (Nemecko) pripraví letnú školu v r. 2014 pod pracovným názvom Energy efficiency pre 45 študentov.